

弘扬“上海精神”促进共同发展

——在上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议上的讲话

(2013年9月13日,比什凯克)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的阿坦巴耶夫总统,
尊敬的各位同事:

很高兴出席上海合作组织比什凯克峰会,感谢主席国吉尔吉斯斯坦为峰会顺利举行所做的精心准备和周到安排。一年来,吉方为推动本组织发展做了大量富有成效的工作,中方对此高度评价。

面对国际和地区形势的最新发展变化,并根据成员国维护稳定、发展经济、改善民生的共同诉求,本次峰会把落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》作为主题,并将批准《条约》实施纲要,规划本组织未来5年发展的宏伟蓝图,这将为本组织开辟更加广阔的发展前景。

当前,上海合作组织发展既面临难得机遇,也面临严峻挑战。“三股势力”、贩毒、跨国有组织犯罪威胁着本地区安全稳定。受国际金融危机影响,各国经济发展都不同程度遇到困难,进入调整期和恢复期。

对这些挑战,任何一个国家都难以独自应对。我们必须加强合作,联合自强。基于上述情况,我建议本组织在以下几方面加强合作。

第一,弘扬“上海精神”。落实“上海精神”,不断增进成员国互信,在平等、协商、互谅互让的基础上开展互利合作,顺应和平与发展的时代潮流,符合各成员国人民利益和诉求。

我们要高举这面旗帜,切实落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》,真心实意推动本组织框架内各领域合作,使成员国成为和睦相处的好邻居、同舟共济的好朋友、休戚与共的好伙伴。

第二,共同维护地区安全稳定。安全稳定的环境是开展互利合作、实现共同发展繁荣的必要条件。要落实《打

击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》及合作纲要,完善本组织执法安全合作体系,赋予地区反恐怖机构禁毒职能,并在此基础上建立应对安全威胁和挑战综合中心。

各成员国相关部门也应该建立日常信息沟通渠道,探讨联合行动方式,合力打击“三股势力”,为本地区各国民生生活创造良好环境。

阿富汗是本组织观察员国,阿富汗局势走向与本地区安全稳定息息相关。本组织应该支持阿富汗民族和解进程,帮助阿富汗早日实现和平稳定,共同维护地区安全。

第三,着力发展务实合作。务实合作是上海合作组织发展的物质基础和原动力。上海合作组织6个成员国和5个观察员国都位于古丝绸之路沿线。作为上海合作组织成员国和观察员国,我们有责任把丝绸之路精神传承下去,发扬光大。

一是开辟交通和物流大通道。尽快签署《国际道路运输便利化协定》。《协定》签署后,建议按照自愿原则广泛吸收观察员国参与,从而畅通从波罗的海到太平洋、从中亚到印度洋和波斯湾的交通运输走廊。

二是商谈贸易和投资便利化协定。在充分照顾各方利益和关切基础上寻求在贸易和投资领域广泛开展合作,充分发挥各成员国合作潜力,实现优势互补,促进共同发展繁荣。

三是加强金融领域合作。推动建立上海合作组织开发银行,为本组织基础设施建设和经贸合作项目提供融资保障和结算平台。同时,尽快设立上海合作组织专门账户,为本组织框架内项目研究和交流培训提供资金支持。用好上海合作组织银行联合会这一机制,加强本地区各金融交流合作。

四是成立能源俱乐部。协调本组织框架内能源合作,

建立稳定供求关系,确保能源安全,同时在提高能效和开发新能源等领域开展广泛合作。

五是建立粮食安全合作机制。在农业生产、农产品贸易、食品安全等领域加强合作,确保粮食安全。

第四,加强人文交流和民间交往,为上海合作组织发展打牢民意基础和社会基础。我们要在文化、教育、影视、卫生、体育、旅游等领域广泛开展合作。

中方在北京峰会上已经宣布未来10年为其他成员国提供3万名政府奖学金名额。我们愿意同各成员国密切合作,落实好这一项目。

中方将在上海政法学院设立“中国—上海合作组织国际司法交流合作培训基地”,愿意利用这一平台为其他成员国培养司法人才。

传统医学是各方合作的新领域,中方愿意同各成员国合作建设中医医疗机构,充分利用传统医学资源为成员国人民健康服务。

根据各方达成的共识,中方已经率先成立上海合作组织睦邻友好合作委员会。建议各成员国和观察员国也成立类似社会团体,增进各国民众相互了解和传统友谊。

本次峰会发表的《比什凯克宣言》已就叙利亚问题阐述了上海合作组织成员国的立场。我愿在此强调,中方高度关注叙利亚局势,支持国际社会积极推动停火止暴、劝和促谈,呼吁叙利亚冲突双方通过政治途径解决危机。中方支持俄方提出的将叙利亚化学武器交由国际社会监管并销毁的建议,愿通过联合国安理会与有关各方加强沟通和协调,为推动政治解决叙利亚问题继续作出不懈努力。

谢谢各位。

(新华社比什凯克9月13日电)

新华社北京9月13日电
经中央军委主席习近平批准,解放军总政治部日前印发《关于加强新形势下军队发展党员和党员管理工作的意见》,要求各级结合实际认真贯彻执行。

意见指出,新形势下发展党员和党员管理工作的总体要求,必须坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,坚决贯彻习主席一系列重要指示,紧紧围绕党在新形势下的强军目标,牢牢把握加强能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线,坚持解放思想、改革创新,坚持党要管党、从严治党,坚持围绕中心、聚焦打赢,按照控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用的总要求,明确任务,突出重点,健全机制,务求实效,不断提高发展党员和党员管理工作科学化水平,努力建设一支信念坚定、素质优良、规模适度、结构合理、纪律严明、作用突出的党员队伍,为实现党在新形势下的强军目标提供坚强组织保证。

意见强调,要严格发展党员的标准和程序,始终把政治标准放在首位,认真搞好入党积极分子培养教育,扩大发展党员工作中的民主,严格工作程序和纪律,加强入党材料管理,提高发展党员质量;坚持按比例有计划发展党员,制定和落实发展党员计划,注重改善党员队伍结构,保持军队党员队伍适度规模;贯彻从严要求,严明政治纪律,严格党性锻炼,严肃党内生活,严抓作风改进,确保党员队伍先进性纯洁性;健全党员管理制度,加强和改进临时外出党员管理,健全激励关怀帮扶党员机制,及时处置不合格党员,加强党组织关系管理,激发党员队伍生机活力。

放眼全球,问题重重

——当前国际关系正经历重大演变,不稳定不确定因素明显增加。

区域内部,挑战严峻

——阿富汗在域外军事力量撤出后走向如何?恐怖主义、分裂主义、极端主义出现的新苗头如何遏制?日益肆虐的毒品犯罪如何得到有效

综合打击?有组织犯罪、网络犯罪、气候变化等具有跨国的威胁和挑战如何应对?

“对这些挑战,任何一个国家都难以独自应对。我们必须加强合作,联合自强。”习近平主席在峰会上作出明确回答。

“当务之急是团结一致,有效应对各类全球性威胁和挑战,确保上合组织地区社会经济可持续发展。”《上海合作组织成员国元首理事会会议新闻公报》发出了成员国共同声音。

地区安全,与成员国更为紧密的安全合作密不可分。

今年7、8月份,中国分别同俄罗斯、吉尔吉斯斯坦联合举行了“和平使命-2013”和“边防联合决心-2013”反恐演习。一系列演习彰显了上合组织成员国维护安全稳定的决心和能力。

12年里,从同成员国积极交流执法安全合作经验,到一次次联合反恐演习,中国和上合组织成员国在双边和上海合作组织框架内加强互信、深化合作,合力打击“三股势力”、贩毒、跨国有组织犯罪,为地区经济发展和人民安居乐业创造良好环境。

“安全稳定的环境是开展互利合作、实现共同发展繁荣的必要条件。要落实《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》及合作纲要,完善本组织执法安全合作体系。”峰会上,习近平主席和各国领导人就当前重大国际和地区问题交换意见,在一系列重大问题上达成共识:

——进一步完善在打击“三股势力”、跨国有组织犯罪等领域开展合作的法律基础;

——建立共同应对毒品威胁的有效工作机制,打击毒品扩散;

——构建和平、安全、公正和开放的信息空间,反对将信息通信技术用于危害成员国政治、经济和公共安全的目的。

近年来,地区恐怖主义和毒品犯罪出现“毒恐勾结”的新现象。峰会上,习近平主席提出赋予地区反恐怖机构禁毒职能,并在此基础上建立应对安全威胁和挑战综合中心的建议,得到与会国家广泛响应。

地区安全,离不开公正合理的国际秩序。

阿富汗问题、西亚北非局势、叙利亚问题、伊朗核问题、朝鲜半岛和平稳定问题……成员国元首在一系列国际和地区热点问题上发出声音:

——成员国主张加强联合国在国际事务中主导作用,以维护和平、安全与稳定;

——成员国支持将阿富汗建设成为独立、中立、和平、繁荣、没有恐怖主义和毒品犯罪的国家;

——成员国支持叙利亚人民在阿拉伯叙利亚共和国主权得到尊重的前提下尽快化解危机,为此必须尽快停止该国境内暴力行为。

签署《上海合作组织成员国元首比什凯克宣言》,批准《上海合作组织地区反恐怖机构理事会关于地区反恐怖机构2012年工作的报告》,发表《上海合作组织成员国元首理事会会议新闻公报》……承载着沉甸甸的收获,峰会圆满结束。

逐渐加深的友谊,广泛的共同利益……比什凯克峰会,将上合组织各成员国更加紧密地联系在一起。

有意愿,有蓝图,有行动。上合组织成员国携手并肩,朝着更加美好的明天,同心共进……

首次闪亮登场的习近平主席,以富有远见的倡议、具体可行的建议、坚定自信的态度,积极引导和推动了上海合作组织。

炙热的中亚阳光里,习近平主席和五国元首热情相约,2014年塔吉克斯坦尚别再聚。

文/新华社记者 钱 彤 李 智
(新华社比什凯克9月13日电)

传承丝路精神 共创美好明天

——记习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议

团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢,不同种族、不同信仰、不同文化背景的国家完全可以共享和平,共同发展。这是古丝绸之路留给我们的宝贵启示。”

峰会上,面对多国领导人,习近平主席再次谈到丝绸之路:“上海合作组织6个成员国和5个观察员国都位于古丝绸之路沿线。我们有责任把丝绸之路精神传承下去,发扬光大。”

从“上海精神”到“丝绸之路精神”,中国的主张一脉相承:“中国坚持走和平发展道路,坚定奉行独立自主的和平外交政策。我们尊重各国人民自主选择的发展道路和奉行的内外政策,决不干涉中亚国家内政。中国不谋求地区事务主导权,不经营势力范围。我们愿同俄罗斯和中亚各国加强沟通和协调,共同为建设和谐地区作出不懈努力。”

合作、发展,为了同一个目标聚首的上合组织成员国元首们对此感同身受。

“作为中国的好邻居,吉方对中国经济发展感到高兴,并由衷希望同中国发展更加紧密的合作,因为中国的发展为包括吉尔吉斯斯坦在内的周边国家提供了更多发展机遇。”峰会轮值主席国吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫的话,说出了各国元首共同心声。

从“命运共同体”到“丝绸之路经济带”:打造互利共赢的利益共同体

年年开峰会,今年有不同。

在当前复杂多变的国际政治和经济形势下,上合组织发展既面临机遇,也面临挑战。这要求成员国进一步携手应对,加强合作。

人们不会忘记,习近平主席几天前在纳扎尔巴耶夫大学演讲时提出的战略构想——“为了使欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔,我们可以用创新的合作模式,共同建设‘丝绸之路经济带’。这是一项造福沿途各国民的大事业。”

这一倡议,让古老的丝绸之路再次成为世界关注的焦点。

历史,总是让人感怀——驼铃声声,孤烟袅袅。2100多年来,从张骞、玄奘到无数不知名的商人、旅者,先人们跋山涉水,为中亚直至西方送去了丝绸、茶叶、瓷器等商品,带回了黄瓜(胡瓜)、芝麻(胡麻)等物产……古老丝路将中国和欧亚大陆联系在一起,促进了不同文明交流和发展。

今天,沿着这条古丝绸之路,和平发展、共同繁荣的愿望将人们再次紧紧联系在一起——越来越多的人流、物流、信息流、货币流,给地区经济注入活力,激活了上合组织地区发展,给域内人民带来实实在在的利益和福祉。

过去12年间,上合组织各成员国经济联系达到前所未有的深度与广度。数据显示,中国与上合组织其他成员国贸易额从2001年121亿美元增至2011年1134亿美元。

历史和现实,使人们越来越看清楚一个真理:优势需要互补,合作才能共赢。

中国和俄罗斯、中亚国家山水相连,都处在关键发展阶段,面对前所未有的机遇和挑战,都提出了符合本国国情的中长期发展目标,确保经济长期稳定发展,实现国家繁荣富强和民族振兴。

“我们要全面加强务实合作,将政治关系优势、地缘毗邻优势、经济互补优势转化为务实合作优势、持续增长优势,打造互利共赢的利益共同体。”习近平主席如是说。

正是基于这样的共识,比什凯克峰会将落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》作为会议主题。

人们没有忘记,2007年,就是在天山—阿拉套山脚下的比什凯克,上合组织成员国元首签署了《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》,成为维护上合组织地区持久和

平、共同繁荣的可靠法律基础。

善谋者胜,远谋者兴。时隔6年,又是在比什凯克,在中方全力推动下,习近平主席和其他成员国元首一起以决议方式批准了《〈上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约〉实施纲要(2013-2017年)》,表达了成员国全力拓展和深化多边合作的共同意愿。

纲要共有20多个领域68项合作内容,涉及安全、经济、人文、农业、教育、科技、旅游、卫生、环保、救灾、体育、国际合作等诸多方面,描绘了上合组织未来5年发展宏伟蓝图,开辟了更广阔发展前景。

蓝图需要落地生根,合作需要脚踏实地。

峰会前,围绕“丝绸之路经济带”构想,习近平主席提出了路线图——加强“五通”即政策沟通、道路联通、贸易畅通、货币流通、民心相通,强调“以点带面,从线到片,逐步形成区域大合作”。

峰会上,围绕把上合组织“打造成员国命运共同体和利益共同体”的倡议,习近平主席在务实合作方面提出了5点建议:一是开辟交通和物流大通道。畅通从波罗的海到太平洋、从中亚到印度洋和波斯湾的交通运输走廊。二是商谈贸易和投资便利化协定。三是加强金融领域合作。推动建立上海合作组织开发银行,尽快设立上海合作组织专门账户,用好上海合作组织银行联合会这一机制。四是成立能源俱乐部。五是建立粮食安全合作机制。

这是两个无法忽视的数字:上合组织成员国总面积超过3000万平方公里,总人口超过15亿。而丝绸之路经济带总人口近30亿,市场规模和发展潜力独一无二。

峰会上,各国领导人对习近平主席提出的“丝绸之路经济带”、“命运共同体和利益共同体”等一系列战略构想深表赞同,给予高度评价。

上合峰会的首次亮相,让人们进一步领略了习近平主席的全球视野和战略眼光。

“我们要在文化、教育、影视、卫生、体育、旅游等领域广泛开展合作,加强人文交流和民间交往,为上海合作组织发展打牢民意基础和社会基础。”峰会上,习近平主席再次强调加强人文交流的重要意义。

“欧亚经济共同体和上海合作组织成员国、观察员国地跨欧亚、南亚、西亚,通过加强上海合作组织同欧亚经济共同体合作,我们可以获得更大发展空间。”习近平主席号召拓展区域合作,共创新的辉煌。

习近平主席宣布:将在上海政法学院设立“中国—上海合作组织国家司法交流合作培训基地”,为其他成员国培养司法人才。

“中国将在未来10年向上海合作组织成员国提供3万个政府奖学金名额,邀请1万名孔子学院师生赴华研修。”习近平主席发出的邀请,将为上合组织未来夯实更加牢固的基础。

峰会上,中国科技部部长万钢和其他成员国科技部长共同签订《政府间科技合作协定》,成为上合组织成员国全面务实合作最新注脚。

从全球性威胁到地区性挑战: 创造安全稳定的环境

9月12日,“和平之旅”国际美术作品展在比什凯克国家历史博物馆举行,30多位上合组织成员国的艺术家以抒怀,共同描绘上合组织灿烂美好的明天。

发展,稳定是前提;繁荣,和平是根基。

将上合组织成员国紧紧联系在一起的,有山水相连的睦邻情谊,也有对安全稳定和美好生活的共同追求。

从诞生之日起,上合组织的命运就和国际及地区形势紧密相连。